Цели и задачи дисциплины


Цели дисциплины: формирование представления о специфике философии как способе познания и духовного освоения мира, основных разделах современного философского знания, философских проблемах и методах их исследования.


Задачи дисциплины: овладение базовыми принципами и приемами философского познания; введение в круг философских проблем, связанных с областью будущей профессиональной деятельности, выработка навыков работы с оригинальными и адаптированными философскими текстами.

Изучение дисциплины направлено на развитие навыков критического восприятия и оценки источников информации, умения логично формулировать, излагать и аргументированно отстаивать собственное видение проблем и способов их разрешения; овладение приемами ведения дискуссии, полемики, диалога.


 Место дисциплины в структуре ООП: дисциплина гуманитарного, социального и экономического цикла. 


Для изучения дисциплины необходимы знания, умения и навыки, формируемые дисциплиной  "История Отечества". Знания: основных закономерностей и тенденций развития мирового исторического процесса; важнейших вех истории России; умения: грамотно и самостоятельно анализировать и оценивать социальную ситуацию в России и за ее пределами (частично); навыки: изложения самостоятельной точки зрения, анализа и логического мышления (частично). 
