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Тема: Средневековая онтология

1. Общая характеристика

2. Бог и сотворенные вещи

3. Спор о природе универсалий.

1. Общая характеристика

Теоцентричность философии средних веков
Развитие философии средних веков связано с религиями единобожия (монотеизма): иудаизмом, христианством и исламом. Как отмечал Ф.Энгельс, «церковная догма являлась исходным пунктом и основой всякого мышления. Юриспруденция, естествознание, философия – все содержание этих наук приводилось в соответствие с учением церкви».   Средневековая философия сознательно рассматривала себя как науку, поставленную на службу теологии, как «служанку теологии».
Догма – положение, которое принимается за неоспоримую истину, неизменную при всех обстоятельствах. Догмат – основное положение в религиозном вероучении, которое считается церковью неоспоримой истиной, не подлежащей критике. 
Периодизация

Начало средневековья связывают с падением Западной Римской империи (476 год), но такая датировка условна. Становление средневековой культуры началось раньше.
В истории западноевропейской средневековой философии выделяют два больших периода: 1) патристика и 2) схоластика.

Патристикой называют эпоху послеапостольской христианской древности (II – VI вв.)

Отцы церкви стремятся разработать и укрепить  христианское учение, защитить его от язычества и ересей. Наиболее влиятельный представитель – Аврелий Августин (Августин Блаженный). Он опирался на философию Платона.

С IX в. начинается период схоластики. Схоластика (греч. и лат. схола – школа) – это философия и теология, которая преподавалась в средневековых школах. До XIII в. школы были при монастырях и при дворах монархов. В период варварских нашествий монастырские школы были чем-то вроде убежищ и хранилищ памятников классической культуры. С конца XII в. начинается формирование средневековых университетов.
Схоластикой также называют метод рационального исследования проблем с выяснением доводов «за» (pro) и «против» (contra) . Диспуты, обязательные для учебы в университете, следовали строгим правилам схоластического метода. Позднее гуманисты Возрождения выступи против схоластики, сделав это слово бранным – оно стало обозначать бесплодное и бессодержательное умствование, пустую игру слов. 

В западной средневековой философии понимание бытия определялось влиянием двух культурных традиций: 1) христианским откровением (Священным писанием); 2) античной философией (прежде всего Платоном и Аристотелем). Христианство использовало учения античных философов для рационального обоснования своих догматов. Эти две традиции породили две тенденции в средневековой теологии: представители первой подчеркивали приоритет воли бога, представители второй традиции видели в боге прежде всего высший разум.

2 Бог и сотворенные вещи

    В основе христианского монотеизма лежат два важнейших принципа, чуждых греческой Философии: идея творения и идея откровения. Обе они тесно между собой связаны, ибо предполагают единого личного Бога. Идея творения лежит в основе средневековой онтологии (учения о бытии), а идея откровения составляет фундамент учения о познании. Согласно христианскому догмату Бог сотворил мир из ничего, сотворил  актом своей воли и продолжает каждый миг поддерживать бытие мира. Такой взгляд на мир называется креационизм (от лат. слова creatio - творение, создание).

     В отличие от античных богов, которые были частью природы, христианский бог стоит над природой, подобно Единому Платона. Активное, творческое начало как бы изымается из природы и передается богу. Бог есть высшее бытие, высшее благо, все остальное есть его творение. Строго говоря, подлинным бытием обладает только бог, ему приписываются те атрибуты, которыми античные философы наделяли бытие. Он вечен, неизменен, ни от чего другого не зависит и является источником всего сущего. Сотворенные вещи только причастны бытию, или имеют бытие, но сами не суть бытие.
     В средневековой философии проводится  различие существования (экзистенции) и сущности (эссенции). 1. Есть ли вещь?  – это вопрос о существовании 2. Что есть эта вещь? – это вопрос о сущности. Только в Боге сущность и существование совпадают. Что касается сотворенных вещей, то их бытие (существование) и сущность не совпадают. Чтобы та или иная сущность получила существование, она должна быть сотворена божественной волей.

     Представители рационалистической традиции, защитники Аристотеля утверждали, что божественная деятельность ограничена возможным. Так, древнеримский врач и философ Гален (129-199) писал в этой связи: "Нашему Богу недостаточно только захотеть, чтобы возникли вещи той или иной природы…некоторые вещи невозможны по природе, и Бог не пытается создавать их. Он лишь выбирает наилучшее из возможного."

      Противники Аристотеля, представители волюнтаристского направления делают акцент на свободе как божественной, так и человеческой воли. Из свободы воли вытекает случайность тех божественных действий, которыми создается и поддерживается в своем существовании мир. Воля первична по отношению к разуму, вера - по отношению к знанию.

В Ветхом и Новом Заветах совершеннейшее сущее - Бог - есть беспредельное всемогущество, а потому всякое ограничение и определенность воспринимаются здесь как признак несовершенства. В отличие от Бытия, Единого, Блага античной философии, христианский Бог есть прежде всего Бог личность. В качестве личности он наделен волей, причем волей безмерной, всемогущей. Августин (354-430).  пишет: "Хотя для нас во многих случаях неизвестно, чего Он хочет, однако вполне несомненно, что для него возможно все, чего бы он ни захотел!" 
Перед лицом божественного всемогущества условным оказывается всякое познание природных свойств вещей. Научное знание лишалось той необходимости и несомненности,      какую оно имело у Аристотеля. Природа перестает быть важнейшим предметом познания, как это было в античности. Основное внимание теперь сосредотачивается на познании бога и человеческой души. Если даже и возникает интерес к природным явлениям, то они выступают главным образом в качестве символов, указывающих на другую, высшую реальность, на потусторонний смысл. 

природа универсалий: номинализм и реализм
     В XI в. в схоластической философии развернулась борьба между номинализмом и реализмом, которая длилась на протяжении нескольких веков. Конфликт был связан с догматом христианской религии о троичной сущности Бога. Бог един в трех лицах: Бог-отец, Бог-сын, Бог-Святой Дух. Полемика вышла за пределы этого вопроса и вылилась в обсуждение природы универсалий. Универсалии – это общие понятия (например, живое существо, человек) в отличие от конкретных единичных вещей.

      Существуют ли универсалии реально? Или реально существуют только конкретные  вещи? 

Для реалистов подлинной реальностью обладают только универсалии, роды и виды, а не конкретные единичные предметы. Это очень близко к платонизму, для Платона тоже реальным бытием обладают вечные и неизменные идеи, а не вещи чувственно-воспринимаемого мира. Согласно реалистам универсалии существуют до вещей (ante rem), представляя собой идеи в божественном разуме. 
    Номинализм (от лат. nomen - имя) выражает тенденцию в средневековой теологии,  подчеркивающую приоритет воли над разумом. Он утверждал, что реально существуют только единичные вещи, а общие понятия существуют только в нашем мышлении, это всего лишь имена, которые мы даем группам вещей. Универсалии существуют не до, а после вещей (post rem). Крайние номиналисты даже доказывали, что общие понятия суть не более чем звуки человеческого голоса, реальны лишь единичные вещи, а общее – только иллюзия, общее не существует даже в человеческом уме.

Третья позиция - это концептуализм. Это промежуточная между реализмом и номинализмом позиция. В отличие от номиналистов, концептуализм утверждал, что общее реально существует, но не самостоятельно (как считали реалисты), а как сходные свойства, присущие конкретным единичным вещам. Концептуалисты истолковывали универсалии как результат объединения сходных признаков вещей в уме человека. Универсалии существуют как мысленные предметы, идеальные сущности (концепты) в уме человека. 

Спор между реализмом и номинализмом не утратил своей актуальности. Эта проблема занимает и современных мыслителей. Научные теории включают различные абстрактные понятия. Соответствует ли этим понятиям что-то в реальности или же они просто конструкции человеческого ума.
