ЛИГНАНЫ.

     Лигнаны – это группа природных фенольных соединений, производных димеров фенилпропанового ряда, связанных между собой С-С связью между средними β-атомами углерода боковых цепей. Лигнаны широко распространены в растительном мире. Особенно часто встречаются в растениях семейств Астровые, Барбарисовые, Березовые, Буковые, Гречишные, Норичниковые, Рутовые, Сосновые, Лимонниковые.    

Накапливаются лигнаны преимущественно в семенах, корнях и древесных стеблях.

В настоящее время известно более 300 представителей этой группы. Разнообразие лигнанов обусловлено наличием различных заместителей в бензольных кольцах и характером связи между ними, а также степенью насыщенности и окисленности боковых цепей.

Классификация.

1. Производные дибензилбутана   2. Производные дибензоциклоктана
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3. Производные дибензилбутиролактона
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4. Производные 2,6-дифенилтетрагидрофурана
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5. Производные 1-фенилтетрагидронафталин-2,3-бутиролактона
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Физико-химические свойства лигнанов.
Лигнаны - как правило, твердые кристаллические вещества. В растениях они преимущественно накапливаются в свободном виде, хотя некоторые из них образуют гликозиды. Свободные формы липофильны и растворяются в органических растворителях (эфире, хлороформе, спирте). Гликозидные формы растворимы в воде и водно-спиртовых растворах. Лигнаны в растениях обычно растворены в жирных и эфирных маслах и смолах. Все лигнаны оптически активны, и в растениях находятся в форме оптических изомеров (+ и -). В УФ – свете флуоресцируют голубым или желтым цветом.

Методы выделения из сырья.

Для выделения лигнанов из сырья их экстрагируют подходящим органическим растворителем. Для очистки и разделения лигнанов используют фракционную обработку органическими растворителями различной полярности и хроматографию на силикагеле или окиси алюминия.

Качественный анализ.

Для идентификации лигнанов используют ТСХ, обнаруживая их по флуоресценции или проводят качественную реакцию,  окрашивая в красный цвет раствором серной кислоты (плоды и семена лимонника китайского, ГФ ХIV). В EuPh 7 предусмотрено определение схизандрина и γ-схизандрина в плодах лимонника китайского опрыскиванием ТСХ серной кислотой (фиолетово-розовая окраска).
Количественное определение.

В ГФ XIV по содержанию суммы лигнанов стандартизуются плоды и семена лимонника китайского. Определение проводят методом ВЭЖХ со СФ-детектором при 248 нм. В корневищах и корнях элеутерококка колючего, предназначенных для получения экстрактов определяется сумма элеутерозидов в пересчете на элеутерозид В, спектрофотометрическим методом при 278 нм. В EuPh 7 плоды лимонника китайского стандартизуются по содержанию схизандрина, определяемого методом ВЭЖХ при 250 нм, а корни элеутерококка колючего стандартизуются по содержанию суммы элеутерозидов В и Е (D), определяемой методом ВЭЖХ со спектрофотометрической детекцией при 220 нм.
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Элеутерозид D
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