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Объекты для определения (лекарственные растения, лекарственное

растительное сырье) на этапе аттестации практических умений по фармакогнозии ГИА студентов выпускного курса Института фармации
очной и заочной формы обучения 2020-21 учебного года.

Этап – «Аттестация практических умений»
1. Уметь определять по внешним признакам (фотографиям) лекарственные растения, приводить их латинские названия (с указанием  семейств, к которым они относятся). 
Лекарственные растения, содержащие эфирные масла. Мята перечная, шалфей лекарственный, эвкалипт прутовидный, тмин обыкновенный, кориандр обыкновенный, можжевельник лекарственный, сосна обыкновенная, береза повислая, аир болотный, девясил высокий, багульник болотный, ромашка аптечная, тысячелистник обыкновенный, полынь горькая, хмель обыкновенный, чабрец, душица обыкновенная.

Лекарственные растения, содержащие иридоиды. Валериана лекарственная, пустырник пятилопастной, вахта трехлистная, калина обыкновенная, одуванчик лекарственный.

Лекарственные растения, содержащие сердечные гликозиды. Горицвет весенний, ландыш майский.

Лекарственные растения, содержащие сапонины. Диоскорея ниппонская, солодка голая и уральская, синюха голубая, аралия манчжурская, конский каштан, женьшень настоящий.
Лекарственные растения, содержащие простые фенолы, фенилэтаноиды, фенилпропаноиды и кумарины. Толокнянка, брусника, родиола розовая, эхинацея пурпурная, расторопша пятнистая, мелисса лекарственная, донник лекарственный.
Лекарственные растения, содержащие флавоноиды. Арония черноплодная, боярышник кроваво-красный, бессмертник песчаный, пижма обыкновенная, зверобой продырявленный, сушеница топяная, василек синий, фиалка трехцветная, горец перечный, почечуйный, птичий, хвощ полевой, стальник полевой. 
Лекарственные растения, содержащие антраценпроизводные. Щавель конский, крушина ломкая, жостер слабительный, марена красильная.

Лекарственные растения, содержащие дубильные вещества. Дуб обыкновенный, лапчатка прямостоячая, горец змеиный, кровохлебка лекарственная, бадан толстолистный,  ольхи серая и клейкая, черемуха обыкновенная, черника обыкновенная.
 Лекарственные растения, содержащие алкалоиды. Красавка обыкновенная, чистотел большой, барбарис обыкновенный,   чемерица Лобеля.

Лекарственные растения, содержащие витамины и органические кислоты. Малина обыкновенная, смородина черная, шиповник коричный и морщинистый, рябина обыкновенная, ноготки лекарственные, облепиха крушиновидная, пастушья сумка, крапива двудомная.

Лекарственные растения, содержащие полисахариды. Алтей лекарственный, мать-и-мачеха, подорожник большой, череда трехраздельная, липа сердцевидная.

2.  Уметь определять по внешним признакам лекарственное растительное сырье и приводить его латинское название.
Лекарственное растительное сырье группы «листья».  Листья березы, брусники, вахты трехлистной, крапивы, мать-и-мачехи, мяты перечной, подорожника большого, сенны, толокнянки, шалфея, эвкалипта прутовидного.
Лекарственное растительное сырье группы «цветки». Цветки бессмертника песчаного, боярышника, василька синего, календулы, липы, пижмы, ромашки аптечной. 
Лекарственное растительное сырье группы «травы». Трава горца перечного,  горца почечуйного, горца птичьего, донника, душицы, зверобоя, золототысячника, мелиссы лекарственной, пастушьей сумки, полыни горькой, пустырника, сушеницы топяной, тысячелистника, хвоща полевого, фиалки трехцветной, чабреца,  череды,  чистотела. Побеги багульника болотного.
Лекарственное растительное сырье группы «плоды». Плоды аниса обыкновенного, аронии черноплодной,  боярышника, жостера слабительного, калины, кориандра, малины, можжевельника, рябины, смородины черной, тмина, фенхеля, укропа пахучего, шиповника коричного, шиповника морщинистого, черемухи, черники. Соплодия ольхи, хмеля.
Лекарственное растительное сырье группы «семена». Семена лимонника, льна, подорожника блошного, тыквы.

Лекарственное растительное сырье группы «почки». Почки березы, сосны.
Лекарственное растительное сырье группы «коры». Кора дуба, калины, крушины. 
Лекарственное растительное сырье группы «подземные органы». Корни алтея, конского щавеля, одуванчика, солодки, стальника. Корневища аира, бадана, змеевика, лапчатки. Корневища и корни девясила, кровохлебки, марены. Корневища с корнями валерианы, синюхи, чемерицы Лобеля.
Лекарственное растительное сырье прочих групп. Кукурузные рыльца. Слоевища ламинарии. Чага.
3. Уметь определять при помощи микроскопического анализа и соответствующей нормативной документации образцы лекарственного растительного сырья.

                    Перечень объектов для микроскопического анализа:
1. Корень солодки

2. Корень девясила

3. Корневище аира

4. Кора калины

5. Кора крушины

6. Кора дуба

7. Лист крапивы

8. Лист пастушьей сумки

9. Лист череды

10. Лист мяты перечной

11. Лист ландыша

12. Лист горца перечного

13. Лист красавки
