Приращения в понимании сущности жизни.  Живут растения, низшие животные, высшие животные и люди. Интуитивно мы понимаем,  что такое живое и неживое. Однако при определении сущности жизни  в целом возникают трудности: доминирование креацианистских и частнонаучных подходов, а так же наличие данных о реальной жизни пока только на нашей планете. Если говорить о признаках жизни только на Земле, то здесь она самозародилась («проснулась», развернулась в свои заметные формы) около 3,8 млрд. лет назад в результате универсальной эволюции природы – добиологической,  биологической и коэволюции. В их длительном ветвистом процессе жизнь развилась до высшей формы своего существования, до жизни человека. 

      В классическом мировоззрении начался  впервые научный подход в исследовании жизни, где под жизнью  понималось и понимается  какая-либо частная ее форма.  Чаще всего  ее лишь биологическое состояние. Жизнь – есть форма существования высокоорганизованных неравновесных, открытых систем, в структуре которых решающую роль играют белки и нуклеотиды;  эти системы способны к обмену веществ, самовоспроизведению путем передачи наследственной информации и изменчивости на основе мутаций (1). Такое  понимание жизни сегодня является общепринятым среди биологов.     (Стало ясно, что биологическая жизнь качественно отличается от «жизни» неорганической природы: упорядоченностью обмена веществ; самоупорядочением; самосовершенствованием по мере усложнения самоупорядочения; самовоспроизводством системы; стремлением к расширению сферы влияния.   Существует и кибернетически-информационное понимание жизни. Так, Ф.Типлер считает, что жизнь представляет собой лишь информацию особого рода. Эта информация равная жизнь может существовать сама по себе, независимо от тех или иных ее химических носителей. Жизнь – есть некая закодированная информация, которая сохраняется естественным (то есть сложно-каузальным) образом. (Ф.Типлер) и даже редуцирующее сущность живого к «свойству поляризации света» (Н.Н.Моисеев).   Однако, в целом, в отличие от предыдущей креацианистской точки зрения в классическом мышлении понимание сущности жизни продвигается вперед. Теперь в понятии жизнь фиксируется самое главное – «само» - способ бытия сущностей, наделенных внутренней активностью, в отличие от неживых предметов, нуждающихся во внешнем источнике движения (2). Следует заметить и то, что биологические, кибернетические и другие частные понимания жизни высвечивают некоторые грани  понимания сущности жизни в целом  и  входят в понимание жизни человека, но не схватывают их качественного отличия. Кроме того, жизнь здесь вторична и унижена: всегда находится что-то важнее жизни, за что  «полагается»  пожертвовать реальной жизнью человека. Особенно другого. Зато стало понятно, что по существу жизнь – не одна форма движения, а целая система форм, изучаемая также системой наук.

     В неклассический период значительное  приращение в понимание категории «жизнь», в том числе в ее социо-культурное и гуманитарное содержание внесли Ф.Ницше,  А.Бергсон, З.Фрейд, В.Дильтей, Э.Гуссерль, М.Хайдеггер, М.Даугалл, О.Шпенглер  и другие. Они по-разному, но подчеркивают главное, что «жизнь в целом» онтологически «первична» ,(ей не перед кем и чем оправдываться и она не может быть средством для), а «жизнь человека» находится за пределами ее биологических смыслов. Ф.Ницше здесь был одним из первых, кто «жизнь» стал понимать как некую первичную данность, бытийную целостную «причинность» всего и вся, «протекающую как воля к власти»(3). Если провести сравнение неорганического, растительного, животного и человеческого «миров», рассыпанное  в своих трудах З. Фрейдом, то главная качественная разница выглядит следующим образом. Как мы видим, здесь все на порядок усложняется(4), а «жизнь человека» выходит за пределы биологического смысла, заключается в расширении самой человеческой жизни, жизни человека в качестве человека, а не в выживании и не в адаптации, как у растений и животных,  поскольку любая, даже деструктивная  жизнь человека так или иначе надбиологична,  послебиологична. «Жизнь человека» всегда связана с тем или иным социокультурным и гуманитарным
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содержанием. Это накладывает отпечаток на специфику всего социально-гуманитарного знания и даже современно понимаемого естествознания, во-первых. Оно исходит из того, что «жизнь человека» всегда оборачивается вопросом, что такое «человек», это, во-вторых.       Под «жизнью» В.Дильтей понимает «внутренний опыт» -  непосредственное и целостное переживание, «факты сознания», жизнеосуществления самого человека в истории и культуре.  Жизнь - это  саморазвитийный процесс бытия, в котором человек суть его продукт,  одновременно переживающий свое творчество,  стремящийся как-то его выразить,  понять саморазвитие жизни, путем герменевтической интерпретации опредмеченной человеческой деятельности и культуры (5).      А.Бергсон, выступая против механицизма, биологизма и зауженного рационализма в понимании жизни, сущность «жизни вообще» понимал как длительность, как непрерывающийся, целостный творческий порыв бытия – постоянное  воспроизводство  самой себя и творчество новых форм, процесс дления космического «жизненного порыва» (6). Сущность «жизни человека» тоже в неостановимом, вечно голодном  творческом порыве – созидательном (решении проблем), а если не получается так, то и разрушительном или стагнационном.  Значимым подходом для понимания жизни стало введение Э.Гуссерлем понятия «жизненный мир»:  это – первичная данность, «сумма очевидностей»; его существование не надо обосновывать, на его существование еще до познания можно просто указать; он заранее уже существует и значим, причем «значим не в силу какого-либо намерения, какой бы то ни было универсальной цели»(7).      Особый поворот проблемы начал разрабатывать М.Хайдеггер. В проблеме жизнь человека он считал наиважнейшим смысл человеческой жизни(8).   Итак,  представители неклассической философии ввели в понятие «жизнь» социокультурный и социально-гуманитарный контексты. Жизнь становится  непосредственно переживаемой сущностью мироздания и онтологическим  фундаментальным основанием всего существующего.  Термин «жизнь» стал  означать не сухое логическое понятие, а феномен, наполненный более глубоким трепетом самого бытия мироздания,  культурно-историческим и гуманитарным содержанием. Лучше стало  понятно главное, что понимание сущности жизни находится за пределами ее биологических или иных частно-научных смыслов.

      В современной неоклассической философии понимание сущности жизни как феномена бытия и как категории  развивается еще далее. Особый вклад в ее современное неоклассическое  понимание внесли Ж.Батай, Ж.Бодрийяр, В.И.Вернадский, С.П.Курдюмов, Ю.М.Лотман, М.К.Мамардашвили, Х.Ортега-и-Гассет, И.Пригожин, В.Франкл, И.Т.Фролов, Э.Фромм, М.Фуко,Ф.Фукуяма,С.Хокинг, А.Швейцер и другие. 

     Во-первых, стало окончательно понятно, что жизнь имеет собственную уникальную ценность, жизнь не может быть средством, она есть высшая самоценность бытия.  Ей не перед кем и не перед чем доказывать необходимость своего бытия. Зло не может обесценить мир, потому что мир не инструмент, не средство для нас, для тебя. Поэтому важно сопротивление внутреннему обесцениванию мира, обесцениванию жизни в мире, чем опасны любые покушения на жизнь. 

     Во-вторых, понятие жизнь имеет предельно широкий смысл и более конкретные смыслы. По современным научным взглядам, жизнь «как всемирная стихия» универсума в мироздании – вечна, существуя в различной многомерной ее форме.  Любое так называемое неживое есть продукты распада  живого; откуда бы взяться неживому(9).  Поскольку бытие «без края в пространстве, без начала и конца во времени, без каких-либо дел для Создателя»(10) и «Великого Администратора»(11). Даже в неорганике (в падающих на землю астероидах, космической пыли, в камне) наблюдается она в свернутом виде, на развертывание которой в ее заметный вид всякий раз затрачивается миллиарды лет там, где в универсуме есть условия, подобные нашим земным (уникальная плюс-минус 120 градусная витальная полоска). В понимании «жизни» есть а)добиологический свернутый смысл,  б)биологический смысл  и   в)жизнь за пределами биологического смысла - жизнь человека.  

       В-третьих,  стало ясно, что  человек живет в мироздании и к жизни человека в принципе нельзя подходить функционально, с точки зрения полезности-неполезности, недопустимо подходить как к средству, вещи. Она надполезна, ей не нужно оправдываться, она оправдывает себя самим своим существованием, поскольку жизнь есть задача бытия мироздания, а миссия человека жить в качестве человека.   Жизнь есть ценность сама по себе, смысл человеческая жизнь не утрачивает до последнего дыхания (12).  Стала ясна уникальность жизни человека, по В.Франклу, в том, что она принципиально иначе детерминируется. Основной  определяющей детерминацией поведения любого человека так или иначе здесь является смысл жизни, а не инстинкты и среда, как это есть у  животных (13). «Знающий ответ на вопрос «зачем», переживет любое «как»», неоднократно любит повторять эти слова Ф.Ницше В.Франкл.

        В-четвертых, неоклассическая философия  пытается снять жесткое противопоставление не только материи и духа, материального и идеального,  но и жизни и смерти, заменив его принципом взаимопроникновения  (Ж.Батай).   Адекватно понимать, что есть жизнь –  значит прежде всего видеть, что хотя смерти избежать нельзя, но можно «вступить с нею в единоборство» (М.Монтень). Его суть в том, что прежде всего «надо научиться жить» и жить в качестве человека - в жизни  и в «пережизни», как говорит Ж.Деррида(14). Если бы люди поняли,  что они люди, не раз вздыхал об этом уже Августин.  Жизнь и смерть онтологичны, но не симметричны. Человеческая смерть в корне отличается от смерти животного, так как она относительна, а не абсолютна и тоже культурообразующа. Тем не менее надо лишить смерть «ее загадочности», смещения в ее хотение, легкомысленное, фанатичное,  игривое, романтизированное, некрофильское  к ней отношение (15). При любых интерпретациях их взаимосвязи жизнь – есть жизнь, а смерть – есть смерть. Тем более, если мы не будем допускать ошибки отождествления «природы человека» и «сущности человека», то поскольку человек в своей сущности  является так или иначе культурным существом, он обладает относительным бессмертием. Его жизнь после биологического окончания некоторое время продолжается в других ее оставленных формах - сказывается в бытии, в «пережизни».

       Итак, каков критерий жизни?  Если о таковом можно говорить, поскольку жизнь первична, бытийственна по отношению ко всем критериям. В самом широком плане  жизнь – есть  особая форма существования бытия –  различная  мера одновременного сочетания материи и духа, сущность которой в каком-либо самосоздании,  сохранении самое себя и неудержимом  расширении  своих границ. Жизнь есть проявление спонтанности бытия, укорененности в нем самопричинности – различного рода хюбрис, трансгрессии, событийности с ризомоформной средой, исторической темпоральностью.  А «жизнь человека» -  это укорененность такого уникального существа мироздания как «человек» в бытии через обретение смысла своего существования в вечности бытия, что может быть осуществлено при условии активного очеловечивающего включения (причинения) в многообразный культурообразующий поток самой жизни. 

          В каких формах жизнь проявляется? Форм проявлений объективаций жизни есть много: незаметных, очевидных и ярких, кричащих Как уже говорилось, жизнь существует а)в добиологическом, неорганическом, свернутом виде – незаметном; б)в биологическом,органическом виде – скрытом и очевидном; в) и виде жизни человека – в том числе и в жизни за пределами биологического предела – в формах относительного бессмертия человека.  Производство, история, рефлексия, искусство, наука  – самые значимые из форм объективации жизни, особенно во времени. Жизнь – это история. История – это жизнь, это деятельность людей, работа, поступки людей, неизбежное творчество  в истории и в определенном смысле влияние на историю,  а потому история у людей, как у разновидности жизни - никогда не завершаемое сложное целое, это вечность. Так полагают Г.Зиммель, О.Шпенглер, К.Маркс, Э. Гуссерль и другие. Объективация жизни для человека необходимо связана с конструированием и экзистенцией человеческой жизни, так как человек – не завершенное для природы существо и природа не готовый дом бытия для человека. Формой объективации жизни для человека является и творческая рефлексия, а, следовательно, искусство и наука. И здесь важно доверие к жизни  как таковое. Уровень доверия и недоверия (16) к ней определяют жизненный успех и неуспех, во всяком случае экзистенцию жизни. А экзистенцию жизни я могу почувствовать только попадая в нее. Прежде всего вовлеченностью в дело. Исследования показывают, что все «самоактуализированные люди, без единого исключения вовлечены в дело, выходящее за пределы их шкурных интересов, в нечто во-вне-себя»(17). 

        Особенности познания жизни как категории  наук об обществе и культуре. Таких особенностей весьма много, в том числе существенных. Принципиальная сложность познания жизни заключается в том, что субъект познания жизни сам находится внутри события, называемого «жизнью». Экзистенцию жизни я могу знать только попадая в нее. Для познания, что есть жизнь недостаточна кантовская постановка вопроса «я мыслю, следовательно, я существую»(18). Здесь ограничено применение  естественно-научных методов познания.  Ограничен эксперимент, а эксперимент над людьми в принципе запрещен. Здесь причинные схемы носят иной характер. Здесь следствие (целенаправленность) превращается в причину. Чаще всего причины носят не однозначный, а вероятностный стохастический характер: одна причина порождает несколько следствий, а следствие является результатом букета причин. Жизнь всегда уникальна, в этом плане жизнь увиливает от  жесткой причинности, но она не индетерминистична, она сама есть причинность. 

    Объекты познания здесь носят куматоидный (волнообразный) характер.       Познание здесь  связано как с помощью понятий, так и одновременно с «переживанием» жизни. Такую социально-гуманитарную гносеологию, по верному определению В.Дильтея, можно назвать уже «понимающей гносеологией». Поскольку в культурологему жизни входит и «смерть» («смерть литературы» и т.д.), то говоря о жизни, тем более о жизни человека, начинают оправдывать иррациональное, которое приходится очерчивать. Если в естественно-научном познании мы уходим от всего живого, а в социо-гуманитарном знании наоборот, то здесь познание есть герменевтическое вживание. Если жизнь можно познать только через проживание и переживание ситуаций, то социально-гуманитарное знание похоже и на искусство. Таким образом, объективировать и познать жизнь по-настоящему становится возможным  через поступки,творчество, а значит через  историю, творческую работу и искусство и уж тогда и вместе с тем через науку. Не противопоставляя и не отрывая все это друг от друга.

     Итак, социо-гуманитарное  знание основывается на рассмотрении жизни как укоренённости в бытии, как ее непрестанном расширении со всеми вытекающими отсюда следствиями, как попаданиями в сущность, так и неизбежными девиациями, устраняющимися только самой жизнью последующих поколений. 

     Что такое «жить». Ответы на этот важный жизненный вопрос для каждого из нас живущих бывают разные. Все ответы, нередко будучи односторонними, отражают грани жизни как сложного процесса.     Но жизни нужен гармоничный ответ. Жить – это быть укоренённым в бытии: это проявлять деЯтельность, действовать, совершать поступки с позиции вечности мироздания, ибо в итоге жизнь как таковая вечна,  и все мы так или иначе стремимся «попасть в вечность», так или иначе «быть,стать вечными».  Жизнь не может быть средством, она есть высшая самоценность бытия. Жизнь – это служение и доверие жизни. Следовательно, жить – это облагораживать и творить жизнь, помогать жизни, сохранять, охранять ее и помогать расцвету жизни. Это более гармоничный, биофильный ответ. Ответ на такой вопрос неисчерпаем, но важна интенция - направленность, путь. Нам жить надо, жизнь строить, надо научиться жить, а не бороться и страдать. 

     Резюме. Таким образом, лишь с более или менее адекватного понимания сущности жизни как исходного мировоззренческого понятия, можно начать исследование любого аспекта других фундаментальных тем бытия, в том числе и человеческого бытия.

Проблема сознания в философии и медицине.


.
1. Происхождение и сущность сознания.
2. Самосознание, надсознание,  интуиция.
3. Язык и мышление.

Человек обладает прекрасным даром - разумом, с помощью которого он познает окружающий мир, умеет решать теоретические и практические проблемы. Над тайной своего сознания человек начал задумываться еще в глубокой древности, и с тех пор вокруг сущности сознания не умолкали горячие споры. Достижения человечества - искусство, религия, философия, история - все это по словам И.П. Павлова соединяется, чтобы бросить луч света на этот мрак: на тайны души, сознания, разума.

Спорили о возможности, путях познания сознания, о его сущности. Одни считали, что можно понять природу души, сознания, другие считали, что это столь же тщетная попытка, как и стремление утопающего, вытащить себя за волосы из болота или увидеть из окна самого себя, идущим по улице.

Особенно значимы взгляды на сознание Клавдия Галена. Он пришел к выводу, что мозг является органом мышления и ощущения. Он развил учение Гиппократа о пневме - материальном первоисточнике  жизни. Человек рождается с физической первичной пневмой. Сердце, снабжая легкие кровью, взамен получает воздух с первичной пневмой. В сердце воздух перерабатывался, утончался. Получается новый вид жизни – пневма животная, которая управляет жизненными процессами организма. Попадая в желудочки мозга, она снова подвергается утончению и превращается в психическую пневму, от которой зависят произвольные движения и процессы. Психическая пневма двигалась по нервам, которые были ее проводниками. Из головного мозга а периферию они несли импульсы, вызывающие движения, а с периферии к центру – ощущения. В этой теории намечались проблески догадок о кровеносной и нервной системах человека.

В средневековье возникает идея активности души, причем в понятие души включалось и сознание.


В 18 веке Лейбниц разработал учение о бессознательном. Ламетри и Кабанис обосновали положение о том, что сознание является особой функцией мозга. Учение о сознании обогатилось благодаря учению И.Сеченова и его последователей о рефлекторной деятельности мозга.


Духовный мир человека представляет из себя нечто единое. К душевным проявлениям относятся ум, воля, характер, темперамент, эмоции, память и др.

 В советской литературе цензура установила, что понятия «Душа» имеет лишь религиозно-идеалистический смысл (кстати, представление о «душе», «духовности» в религии и философии близки по значению, но каждая вносит в них свой смысл).

Слово «душа» в советской литературе заменили словами «психика», «сознание».

Поэтому в философии одни отстаивают мысль о первичности сознания по отношению к матери. Другие утверждают, что мир есть движущаяся материя, сознания является функцией мозга человека, а душа - это выдумка богословов и идеалистов.

Как же понимать феномен души? Один из крупнейших ученых философов современности А.Г.Спиркин считает, что душа индивидуальна и субъективна, она нечто уникальное, которое формируется природной данностью, а затем совершенствуется воспитанием. Душа выражает уникальные особенности данной личности.

В философской традиции душа и сознание представляют собой единство. Сознание - одна из форм проявления души. Но понятие «душа» шире, понятия сознание.

Для полного раскрытия проблемы сознания необходимо рассмотреть ряд основных категорий. Сознание - высший уровень духовной активности человека как социального существа. Идеальное – субъективный образ объективной реальности. Психика – особая форма отражения субъектом объективной реальности. Бессознательное - особая сфера психического или система процессов, качественно отличных от явлений сознания. Рассудок – способность рассуждения, позволяющая познавать все относительное, земное, конечное. 
Разум – сущность, которого состоит в открытии абсолютного, божественного, бесконечного.


Сознание - это высшая, свойственная только людям и связанная с речью функция мозга, заключающаяся в обобщенном и целенаправленном отражении действительности, в разумном регулировании поведении человека. Объективный мир воздействует на человека, отражаясь в его голове в виде образцов, мыслей, идей.

Свойство отражения присуще всем предметам и явлениям. 

Отражение - это способность реагировать на внешние воздействия. У неживых тел - простое отражение, пассивное (след ноги на мокром песке). 


У живых тел отражение выявляется информационным, т.е. избирательным, активным, (даже одноклеточные организмы выбирают «отрицательные» -(кислотный дождь - гибель растений) и «положительные воздействия (растения тянутся к солнцу). Функция отражения свойственна и человеческому мозгу.

Высшей формой - формой информационного отражения является сознание. Отражение человека существует на 2 уровнях - нейтрофизиологическом (рефлексы) и высшем - отражение мира в субъективных идеальных образах.

Сознание - функция не мозга как органа, а продукт общественного развития человека. Сознание рассматривается как продукт исторического развития.

Переживаемый человеком высший образ вещи есть нечто субъективное, идеальное, духовное. Образ огня не жжет, образ камня лишен веса и твердости. Но в то же время образ вещи не может существовать без конкретной вещи. «Вещь» в голове - это образ, реальная вещь - ее прообраз. Субъективность образа за исключением случаев патологии, обмана и заблуждений, не является свидетельством слабости человеческого сознания. Идеальность образа состоит в        том, что он не сводится ни к определенным внешним объектам, ни к материальным физиологическим процессам в мозгу. Сознание одного человека для другого существует в виде поступков, слов, жестов, мимики.

Человек имеет возможность логически связывать и развивать в своем сознании мысли таким образом, что они оказываются не просто копией воспринимаемых объектов и их связей, а творчески преобразованным сражением, в котором мысль предвосхищает естественный ход событий. Такое опережающее отражение, если оно соответствует закономерностям реального мира, является субъективной предпосылкой преобразующей практической деятельности человека. Человек создает то, что природа до него не производила, осуществляя при этом собственную цель: природа не строит машин, самолетов и т.д.

Таким образом, под сознанием подразумевают не просто психическое состояние, а высшую человеческую форму психического отражения действительности.

В структуре сознания наиболее отчетливо выделяются, прежде всего, такие моменты, как сознание вещей, а также переживание, т.е. определенное отношение к содержанию того, что отражается. Развитие сознания предполагает, прежде всего, обогащение его новыми знаниями об окружающем мире и самом человеке. 

