Бытие – философская категория, которая выражает проблему существования в ее общем виде.

Онтология как концепция бытия отвечает на вопросы: 

«Обладает ли мир единством?»; «Существует ли мир сам по себе или  создан Богом?»; «Что лежит в основе изменений, происходящих в мире?»; «Каковы основные законы и движущие силы развития мира?» 

Проблема субстанции

Субстанция – это первоначало, первопричина всего существующего.  Категория субстанции выражает идею единства бытия, обозначает источник единства и многообразия бытия, основу мироздания.

Проблема соотношения материальных и духовных (идеальных) явлений получила название основного вопроса философии (ОВФ). (Одна из формулировок ОВФ: Что лежит в основе мира: материальное или духовное начало?)

В зависимости от того, как понималось это соотношение, в  философии сложились два противоположных направления – идеализм и материализм.

Идеализм - философское направление, считающее духовное начало (дух, сознание, идеи) первичной  основой бытия.

Объективный идеализм  считает, что субстанцией мира является не зависящее от человека духовное начало. Представители: Платон, Гегель.

Субъективный идеализм считает, что мир есть проекция комплекса человеческих ощущений. Представители:  Беркли, Юм.

Материализм – философское направление, основанное на признании первичности  материальных явлений (материи) по отношению к духовным (сознанию). Представители: Демокрит, Эпикур, К. Маркс.

Монизм – философская концепция, согласно которой мир имеет единую основу. Например, идеалистический или материалистический монизм.

Дуализм признает материю и сознание независимыми друг от друга субстанциями, выступает за равноправие двух начал – материального и духовного (Декарт).

Плюрализм - философская концепция, предполагающая множество исходных оснований и начал бытия (Лейбниц).

Особенностью древнегреческой философии в начальный период ее развития является стремление понять сущность природы, космоса. Основная проблема, которую решают ранние мыслители - проблема первоначала, из которого все произошло. У Фалеса – это вода, у Анаксимена – воздух, у Анаксимандра – апейрон, у Гераклита – огонь.

Пифагор считал началом всего сущего число.  Пифагорейцы объясняли  сущность всех вещей с помощью чисел и их соотношений. Согласно их учению, принципы математики являются одновременно и принципами мира, а числовые отношения – пропорции – отражением гармонии мира. 

Первоначалом мира Гераклит считал огонь, который в то же время есть душа и логос (разум). Путем сгущения из огня возникают все вещи, путем разряжения в него возвращаются. Гераклит высказал идею о непрерывном изменении, становлении («все течет, все изменяется», «в одну и ту же реку нельзя войти дважды»). Такое понимание мира называется диалектическим.

В учении элеатов – Ксенофана, Парменида и Зенона – бытие – то, что познается разумом, а не с помощью органов чувств. Чувственному восприятию дано только изменчивое, временное, текучее, непостоянное. Вечное, неизменное доступно лишь мышлению. Согласно Пармениду, «одно и то же есть мысль и то, о чем она мыслит».

Основные положения учения элеатов:

Бытие есть, а небытия нет;

2) Бытие едино, неделимо (как мысль о нем, и поэтому неизменно, неподвижно, остается тождественным самому себе );

3) Бытие познаваемо, а небытие непознаваемо (небытия нет для разума, значит оно не существует. Мышление – это способность постигать единство. Чувственному восприятию открывается лишь множественность).

Ученик Парменида Зенон выдвинул ряд апорий (парадоксальных положений), с помощью которых хотел доказать, что движение иллюзорно.  По его мнению, множественность и движение  нельзя мыслить без противоречия, значит они не есть бытие. Наиболее известные апории – «Дихотомия», «Ахиллес и черепаха», «Стрела».

Древнегреческий философ Демокрит считал, что основой бытия является атом (атомос (греч.) - неделимое). Атом – наименьшая неделимая физическая частица. Все существующее представляет собой движение атомов, которые различаются по форме, величине, месту и расположению, находятся в пустом пространстве в вечном движении. Мир атомов познается только разумом. 

Концепция Платона – объективный идеализм. Платон считал, что в основе мира лежат идеи (эйдосы). Мир эйдосов есть истинное бытие. Миру сверхчувственных вечных идей  противостоит изменчивая сфера чувственных вещей (мир «становления»). Идеи воплощаются в пассивную и аморфную материю, благодаря чему возникают вещи различной степени сложности и совершенства. 

Идеи составляют сущность чувственного мира, данного в опыте. Идеи независимы от вещей, объективны, материальный мир им подчинен. Вещи существуют только в силу причастности идеям. Мир идей и мир вещей связаны: идеи есть то общее, что существует в вещах. Чтобы объяснить то или иное явление,  согласно Платону, нужно найти его идею (понятие): то, что является постоянным, неизменным, не подвержено чувственному восприятию.

 Главным недостатком системы Платона, согласно Аристотелю, является отрыв сущности вещи от самой вещи, рассмотрение идеи как существующей наряду с самой вещью, а не в вещи. По мнению Аристотеля, чувственно воспринимаемая субстанция является результатом взаимодействия двух начал – материи (возможность, потенциальное начало) и формы (актуализирующее начало). Форма – это сущность предмета, слитая с самим предметом.

Аристотель различает низшие сущности (которые состоят из материи и формы) и высшие (чистые формы). Природа у Аристотеля – это живая связь всех единичных субстанций, определяемая чистой формой (форма форм – мировой разум или вечный двигатель), составляющей причину и конечную цель всего существующего. Целесообразность (телеология)– фундаментальный принцип онтологии Аристотеля.

«Причины субстанции»:

1. Форма или сущность (формальная причина);

2. Материя или субстрат (материальная причина);

3. Источник движения или «творящее» начало (движущая причина);

4. Цель (целевая причина).

